

# Jarčovjan



2

září 2012 • Zpravodaj obecního úřadu Jarčová

**Podzim.** Jedno ze čtvera ročních období, o němž Ottův slovník naučný mimo jiné píše, že je to doba mezi létem a zimou, kdy počasí bývá zpočátku trvalé s teplou pohodou, nakonec pak proměnlivé, vlhké a sychravé a že se mu také říká jeseň.

Podzim má svoji atmosféru, vůni, jedinečnost. Někdo podzim miluje, ostatní by ho nejraději zrušili. Přiznávám, že ani já nejsem obdivovatelem chladných větrů dujících v září, říjnových ranních mlh a přízemních mrazíků nebo listopadových plískanic. Ale když se zadaří, podzim nás překvapí rozzářenou oblohou, oslnivě barevnou přírodou a příjemnými skoro letními teplotami. Babí léto a s ním podzim už je tady, ať se nám to líbí nebo ne. Jako každé roční období má svůj smysl, má co nabídnout a není vůbec nudný. A než krásné podzimní počasí přejde do skutečně zimního, pojďme si připomenout, co vše se událo v uplynulých měsících.

za redakční radu Iveta Bačová

## Posezení nad kronikou obce Jarčová.



Velký zájem občanů o první besedu nad kronikou obce Jarčová, která se uskutečnila dne 13.4.2012, vedlo vedení obce k záměru uspořádat další besedu. Posezení nad historií obce v poutavém vyprávění a s odborným výkladem pracovníka okresního archivu p. Pomkly proběhne stejně jako minule v salonku restaurace Pod Jarčovskú kulů, a to dne 5.10. 2012 v 17.00 hod. Tématem druhé besedy budou zajímavosti a historie obce po roce 1945. Občané mají možnost přispět k tématu svými fotografiemi z poválečného období, které mohou donést předem na obec (doporučujeme podepsané), nebo přímo na besedu.

Srdečně zve sociální a kulturní komise obce Jarčová.



## „Den pro zdraví“ v ZŠ a MŠ Jarcová

„Den pro zdraví“ v ZŠ a MŠ Jarcová

Dne 21.6.2012 jsme pro naše žáky zorganizovali ve spolupráci se SZŠ Vsetín akci „Den pro zdraví.“ Studenti ze střední zdravotní školy ze Vsetína přijeli za námi s programem, který rozšířil informovanost dětí o nejčastějších úrazech, prevenci jejich vzniku a poskytnutí laické 1.pomoci adekvátně k jednotlivým věkovým skupinám. Žáci měli možnost shlédnout vybavení brašen 1.pomoci, ukázky i nácvik postupů poskytování záchrany a řešení modelových situací při zlomenině, řezné ráně, popálenině. Ve spojitosti s tímto si také vyzkoušeli různé druhy obvazové techniky. Taktéž měli možnost vyzkoušet si ožívování na resuscitačním modelu.. Všem se takto zajímavě strávené dopoledne moc líbilo. Tímto bychom chtěli moc poděkovat Mgr. Petře Drábkové a Mgr. Janě Deylové za zprostředkování a organizaci této akce a taktéž jejím studentům SZŠ ,kterým se podařilo našim žákům připravit zajímavý a poučný program.

*Za kolektiv pedagogů ZŠ a MŠ Jarcová Michaela Zgabajová*





## Dětský den ZŠ a MŠ v Jarcové

Dne 8.6.2012 jsme pro naše žáky zorganizovali společnou zábavnou oslavu dětského dne v areálu sportoviště Jarcová. Na hřišti jsme přichystali spoustu stanovišť ke sportovním aktivitám a soutěžím / např. chůze na chůdách, přetahovaná lanem, skákání v pytli, překážkové dráhy, hod na cíl... /.

Mezi nejvyhledávanější stanoviště patřil skákací hrad, stanoviště hasičského vozu, jízda na koních, svezení na motorce a malování na tělo. Při sportovním zápolení se všichni zúčastnění mohli občerstvit v bufetu, jehož provoz si vzaly na starost některé maminky. Nechyběla ani točená zmrzlina, o kterou byl velký zájem. Dětský den jsme zakončili opékáním špekáčků.

Nejdůležitější ale bylo to, že nám přálo počasí a tak se dá říci, že se sportovní odpoledne opravdu vydařilo. Tímto bychom chtěli poděkovat za výpomoc při organizaci a průběhu akce všem dobrovolníkům ze strany rodičů, majitelům koníků – rodině Kuráňovým, Zdenkovi Horákovi za zajištění skákacího hradu a také Jardovi Šulovi a Liborovi Černochovi, kteří se podíleli na zpestření tohoto dne svým doprovodným programem pro děti.

*Za kolektiv pracovníků ZŠ a MŠ Michaela Zgabajová*



Dne 19.6.2012 sehrály děti školních družin Jarcová a Žerotínova florbalové utkání na školním hřišti v Jarcové. Zúčastnilo se ho po dvou týmech z každé školní družiny. Družstva si zvolila název, pokřik a někteří z nich měli předem vyrobené vlajky a ozdobné malování na těle. Všechny zápasy nám odpískala rozhodčí slečna Simona Knotková.

Týmy předváděly hru plnou nasazení, zápasy byly velmi vypjaté a o skvělou atmosféru se postarali diváci z řad žáků školy, rodičů a učitelek. Bylo totiž o co bojovat. Na hlavního vítěze čekal velký dort, a o ten se nikdo nechtěl připravit!



## Přátelský florbalový turnaj ve ŠD Jarcová

Celkovým vítězem turnaje se stal tým ŠD Jarcová. Domáci se o hlavní výhru podělili s ostatními hráči poraženého týmu a navíc všechny hráče čekaly také sladké odměny a diplomy, jelikož předvedli krásné sportovní výkony.

Na úplný závěr si všichni zúčastnění akce pochutnali na pochoutce zvané „Babeta“, kterou pro nás ve škole upekla naše skvělá paní kuchařka a v přátelské atmosféře jsem se rozešli domů.

Doufáme, že se v příštím školním roce opět setkáme na dalších odvetných akcích.

*ŠD Jarcová Michaela Zgabajová*



## SDH Jarcová na Mistrovství české republiky mládeže v požárním sportu

Starší žáci Jarcové mistři ČR v disciplíně 4 x 60 metrů dorostenky celkově čtvrté v republice

V úterý 3.7. v 7.00 se naše téměř dvacetičlenná výprava uvelebila ve vlaku a vydala na 500 km dlouhou cestu na dlouho sněný a letos splněný cíl - zasoutěžit si a reprezentovat Zlínský kraj na Mistrovství České republiky mládeže v požárním sportu, letos v Sokolově. Celé to bylo umocněno faktem, že jsme se probojovali jak v kategorii starších žáků tak v dorostenkách. Musíme taky říct že za nás soutěžili soutěžící i z jiných sborů. Ne proto, že bychom si vybírali lepší odjinud a naše nechali sedět doma, ale protože kompletní družstva jen z domácích složit nešla. Cesta k „Republice“ nebyla jednoduchá. Starší žáci museli vyhrát kola obvodové, okresní i krajské. Dorostenky pak okresní a krajské. To se poprvé v historii povedlo. Cesta probíhala příjemně, omladina se bezstarostně kochala cestou, vedoucí přemýšleli jestli jsme něco nezapomněli a hlavně co nás tam může čekat. Za osm hodin jsme vystoupili v Chodově a šli se ubytovat. Sídlištní město pro nás zvyklé na kopce a les nás zrovna nenadchlo, ale lepší než šest dní být všichni v jedné třídě. Rozdělili jsme se do bytů a vybalovali věci. Zatímco dorostenky měly až do soboty klid, žáky čekal již ve středu branný závod, ve čtvrtek dvě disciplíny a slavnostní nástup a v pátek dvě disciplíny, soutěž jednotlivců a slavnostní vyhlášení výsledků. Žáci tímto měli splněno a v sobotu se do bojů zapojily dorostenky. Opět slavnostní nástup, pak nejzdlouhavější disciplína stovek a v neděli štafeta, útoky a slavnostní vyhlášení. Asi nejsilnějším zážitkem pro každého soutěžícího a vedoucího bylo stát na slavnostním nástupu za cedulkou Zlínský kraj čelem k zaplněné tribuně fanoušků z celé republiky a poslouchat státní hymnu.

Po vyhlášení se náš unavený a šesti dny společného života zbitý průvod vydal opět na vlak a v sedm večer usedli nebo spíš ulehli do lehátkového vagonu který nás bez přestupu dovezl až do Hranic, kde na nás čekala naše vandrbedna. Naštěstí jsme sebou nemuseli vláčet věci, protože po dobu celého pobytu nám dělaly servis dvě dodávky z Oznice. Velkým přínosem bylo, že s námi jely i ty, které už z dorosteneckého věku vyrostly a pomáhaly nám se stravou a celkovou starostlivostí o soutěžící. Velké poděkování patří těm, kteří nás na cestu vybavili sponzorskými financemi, protože šestidenní pobyt pro tolik lidí na druhém konci republiky je obrovská finanční zátěž. Obec Jarcová, Karel Gavenda, Bystron s.r.o., Hepos s.r.o., Českův mlýn s.r.o., Mudr. Jaromír Čech Autodoprava Škrobák, mikroregion Valašsko Meziříčsko Kelečsko, OSH Vsetín. Díky nim jsme od mládeže nemuseli vybírat ani korunu.



## STARŠÍ ŽÁCI

Starší žáci měli družstvo složené z Jarcové a sousední Oznice. Proto startovali v nových dresech, kde zepředu je nápis Oznice a zezadu naše tradiční plamínky s nápisem Jarcová. Ve středu je čekal tzv branný závod, což je přespolní běh na 3 km s plněním disciplín. Hned v této disciplíně jsme si vybrali nováčkovskou daň a při velké nervozitě dobře nastavený, ale špatně přečtený azimut odsunul naše družstvo na desátou příčku. Bylo zbytečné přemýšlet co by kdyby, na kdyby se nehraje, byly před náma ještě dva dny. Středeční část začala útokem CTIF. Čas 52,28 byl náš zdaleka nejlepší, intenzivní tréninkem po krajském kole zlepšení o osm sekund, ale zde to stačilo na osmé místo. Druhou čtvrtěcí disciplínou byla štafeta 400 m. Zde naši nic nepokazili a v této disciplíně páté místo bylo velice sympatické. V pátek ráno měla přijít naše nejsilnější disciplína 4 x 60 metrů. Bude nejsilnější? nebude? Byla a to časem 40,89. Ten byl sice o dvě desetinky pomalejší než na krajském kole, ale v republice to zkrátka letos nikdo rychleji neuměl a přišla obrovská radost v podobě titulu mistrů ČR v této disciplíně. Přišlo nabuzení a disciplína štafeta dvojic. V té ovšem k našemu úžasu přišlo deset trestných sekund a dlouho nikdo z rozhodčích nedovedl říct za co, údajně přešlap. Přesto že jsme měli vlastní videozáznam, ten zde není důkaz a naše protesty byly marné. 9. místo. Tato hořkost se bohužel projevila na žácích v poslední královské disciplíně požární útok, kdy rozhozené družstvo skončilo předposlední. Sečteno podtrženo, v součtu pro někoho možná až desáté místo, ale na nováčka velký úspěch okořeněný titulem mistrů ČR ve štafetě.

Odpoledne začala soutěž jednotlivců v běhu na 60 metrů překážek. Tuto disciplínu trénujeme, objíždíme soutěže, ale na MČR byla obrovská konkurence. Jarcová zde měla dívky a ty si vedly skvěle: Na start se postavilo 38 závodnic a výsledky našich: Tereza Bajzíkova 8. místo, Kateřina Skalková 4. místo a Kateřina Šulová 3. místo, takže i v jednotlivcích obrovská radost.

## DOROSTENKY

Družstvo dorostenek bylo složené ještě více. Po odrostení třech opor, další dvě s požárním sportem skončily a dvou teoreticky možných, ale logicky soutěžících ještě za starší žáky nám zbyly kmenové čtyři. Bylo by ale škoda nesoutěžit, takže jsme tuto čtveřici již na krajské kolo doplnili o naše kamarádky, které s velkou chutí byly ochotny hájit barvy Jarcové. V sobotu po nástupu začala dlouhá soutěž sice jednotlivých stovek, ale ze sedmi soutěžících se počítá pět nej časů do družstva. Holky se snažily a v součtu časů výchozí čtvrté místo. O 36 setin za třetím, to sice trochu mrzelo, ale věděli jsme, že nakonec bude rozhodovat součet bodů za jednotlivé disciplíny. Bohužel došlo k jednomu pádu soutěžící z překážky, ale pokus dokončila. Ráno přišla nejnenáviděnější disciplína- test z požární ochrany. Nemá se sportem nic společného, ale dle směrnic musí být. A jedna chyba dokáže odsunout do propadliště dějin. Naštěstí my bez chyby. Bohužel zranění po pádu se ukázalo jako neběhatelné, museli jsme improvizovat a bez tréninku a běžet v jiném složení než veškerou přípravu. Ale to se ve sportu stává, nebyli jsme jediní. Štafetu 4 x 100 metrů holky zvládly bravurně a časem 67,64 páté místo. To bylo pořád na dostřel stupňů vítězů a dělili jsme se před útokem o čtvrté místo s našimi přáteli z Prahy Zličín, u kterých každoročně spíme na podzimní soutěži. Jako vždy rozhodoval požární útok. Skvěle rozběhlý pokus se ale nepovedl a nebylo komu co vytýkat. Nástríkové terče o obsahu 10 litrů vyžadují častý trénink a naše nejlepší stovkařka na tomto mistrovství jej jako záskok dělala poprvé. Mysleli jsme že se posuneme celkově dozadu, ale tuto ošidnou disciplínu nezvládali po nás další a další. Paradoxně jsme se osmým místem na útoku posunuli na celkovou bramborovou medaili, což je nádherný úspěch.





## KULTURA

### Zájezd do Moravského divadla Olomouc



Polská krev je jednou z nejznámějších a nejlepších českých operet. Na námět Puškinovy povídky „Slečna selka“ napsal Leo Stein libreto, na které Oskar Nedbal zkomponoval hudbu. Opereta se dočkala světového úspěchu a je nejlepším Nedbalovým dílem. Hudba čerpá z polských námětů, ale místy jsou z ní cítit i české rytmy. Polská krev prošla od své premiéry v roce 1913 ve Vídni celou řadou úprav.

Snad každý, kdo se účastnil 24.května zájezdu do Olomouce na představení, bude souhlasit s tím, že se společenská akce vydařila. A to doslova od samotného začátku. Všech 32 účastníků, převážně jarčovských seniorů, pro které byl zájezd pořádán, byli dochvilní

a tak jsme mohli vyjet podle plánu v 16,00 hodin směr Olomouc.

Za pěkného počasí, které přímo vybízelo k procházkám, jsme volný čas před představením využili k prohlídce olomouckého náměstí s unikátním orlojem. Samotné představení i skutečnost, že mnohý z nás navštívil Moravské divadlo Olomouc poprvé, byl velkým zážitkem. Podmanivá hudba Oskara Nedbala, známé líbivé árie i krásná scéna-výzdoba jeviště zanechala v divácích hluboký dojem a účinkující byli po právu odměněni dlouhým potleskem.

Domů jsme se vraceli s dobrou náladou a veselou písničkou. Nezbyvá než poděkovat OÚ Jarcová a kulturní a sociální komisi za krásně prožitý večer.

### Svatojánský oheň

Rok se sešel s rokem a tak opět nadešel čas oslavit příchod léta. Již druhým rokem jsme se kvůli tomuto přetěžkému úkolu sešli zase na Krplově, tak abychom o všem pod sebou měli pěkný přehled. Počasí vyšlo, viditelnost byla výborná a tak když jsme uviděli hořet signální oheň z Radhoště, vzplanula i naše vatra. Úkol pro příští ročník- výkonnější chladák na pivo ! Sociální a kulturní komise při zastupitelstvu obce děkuje všem, kteří se podíleli na organizaci.

*Jiří Hrabovský*



## SPORT

### Cvičení-aerobik

Naše věrná cvičitelka Petra Bajzíková oznamuje, že od 12.9.2012 opět začíná pravidelné cvičení pro všechny zájemce. Trápit svá těla budeme každou středu od 19,00 hodin.

## OZNÁMENÍ OBČANŮM

### KONTEJNER NA VELKOOBJEMOVÝ ODPAD A SBĚR NEBEZPEČNÉHO ODPADU BUDE PROBÍHAT V OBCI VE DNECH:

Lokalita	Velkoobjemový odpad	Nebezpečný odpad
Střed obce u obecního úřadu	6.10.2012 – 7.10.2012 (so, ne) v sobotu od 13:00	6.10.2012 (sobota) 8:00 -12:00 hod
Za Vodů	6.10.2012 (sobota) 8:30 -11:00 hod	5.10.2012 (pátek) 16:00 -18:00 hod

#### Do VELKOOBJEMOVÉHO kontejneru:

**MŮŽETE** umístit: lino, koberec, umyvadlo a další objemný odpad.

**NESMÍ** být umístováno: biologicky rozložitelný odpad (tráva, listí, větve), stavební suť, zemina, nebezpečný odpad (léky, chemikálie...), odpad, který je v obci separován (papír, plasty, sklo, nápojové kartony), maso, kosti, oleje z potravin, obaly od potravin, uhynulá domácí zvířata, pneumatiky, elektrospotřebiče (lednice, televize, PC..)

#### Do kontejneru na NEBEZPEČNÝ ODPAD **MŮŽETE** umístit:

zářivky, akumulátory, mrazničky, televize, monitory, rtuťové teploměry, barvy, lepidla, oleje, použité motorové oleje domácí úklidová chemie, umělá hnojiva, repelenty, organická rozpouštědla, nemrznoucí směsi, mořidla na semena a pod.

#### **OSTATNÍ SBĚR**

- **NÁPOJOVÝCH KARTONŮ** ( do kontejneru na místě obvyklém )
- **PLASTŮ** ( do žlutých pytlů – odvoz každý první čtvrtek v měsíci a do kontejneru v obci)
- **PAPÍR A SKLO** ( do kontejneru na místě obvyklém)
- **DROBNÉHO ELEKTROODPADU** ( do kontejneru na obecním úřadě )
- **ŽELEZNÉHO ŠROTU** ( vlastní odvoz např. do Kovošrotu, popř. pravidelný sběr obec. hasičů )

**Vážní lístky z odvezeného železného šrotu prosím odevzdávejte na obecním úřadě.**

#### Poděkování:

Obecní úřad a komise životního prostředí Vás již v jarních měsících informovali, že v rámci soutěže „**O keramickou popelnici**“ byla Zlínským krajem naše obec opět oceněna za množství vytríděného odpadu na jednoho obyvatele za 1 rok.

#### Umístili jsme se **OPĚT mezi 5 nejlepšími v kategorii obcí nad 500 obyvatel.**

Chtěli bychom Vám opět poděkovat za skutečnost, že jste v minulém období důsledně třídili domovní odpad a nepálili jej v kotli ( jako někteří neukáznění občané...) **Za pálení odpadů je možné uložit pokutu ve výši 500 – 150 000,- Kč.**

Pro nejlepší umístění v soutěži **nám chybělo množství vytríděného papíru a nápojových kartonů.**

*Obec Jarcová a komise životního prostředí.*

#### 1)ODPADY

Jak jsme Vás již informovali, Obec Jarcová uzavřela smlouvy se společnostmi ASEKOL, EKOLAMP a ELEKTROWIN, které se zabývají zpětným odběrem **použitých elektrozařízení a světelných zdrojů**, které jsou odevzdány občany v obci k jejich likvidaci.

Odebírány jsou veškerá elektrozařízení a světelné zdroje, jako např. PC, notebooky, tiskárny, televizory, kalkulačky, videorekordéry, videohry, pračky, sušičky, myčky, elektrické radiátory, topinkovače, fritovací hrnce, elektrické radiátory, dále trubicové zářivky, úsporné zářivky, výbojky, LED světelné zdroje, baterie atd.).

#### **Podmínkou bezplatného odběru použitých elektrozařízení, je jejich kompletnost.**

Vyzýváme proto občany aby v případě sběru velkoobjemového a nebezpečného odpadu v obci, který proběhne 5.- 6. října odevzdali ke zpětnému odběru i veškeré elektrozařízení a světelné zdroje, které již nepoužívají. Drobné elektrozařízení, světelné zdroje a baterie je možné odevzdávat na obci do označených kontejnerů po celý rok.

## 2) OVZDUŠÍ

Upozorňujeme občany, že spalování odpadů v lokálních topeništích je zakázáno!

### **NESPALUJTE**

Polyetylén, polypropylen, polystyren, polyuretan - materiály, z nichž se vyrábějí obaly, plastové láhve, drobné užitkové předměty, hračky. Polyvinylchlorid (PVC nebo novodur) - trubky, hadice, pláště do deště, ubrusy, folie, podlahové krytiny apod.

### **UPOZORNĚNÍ**

Za pálení odpadů je možné uložit pokutu ve výši 500 – 150 000,- Kč.

*Obec Jarcová a komise životního prostředí.*

## **Sociální komise informuje**

### **Péče o seniora v domácím prostředí**

Přemýšlíme-li o tom, kde a s kým bychom chtěli prožívat stáří, mnoho z nás si představí domov, rodinu, přátele. Je to místo, ve kterém se cítíme dobře. Mohou však nastat okolnosti, které samostatný pobyt člověka v domácím prostředí ohrožují. U seniorů je to nejčastěji nepříznivý zdravotní stav, zhoršená soběstačnost, bolest.

### **Jakým způsobem lze v těchto případech prodloužit pobyt doma co nejdéle? Kam se obrátit o radu?**

Odbornou pomoc a podporu může poskytnout seniorům i jejich rodinám **domácí zdravotní péče**.

V obci **Jarcová** má působnost **domácí péče Diakonie ČCE**. Jedná se o terénní službu, která přijede za seniorem do domácnosti a zde poskytne zdravotní nebo ošetrovatelskou péči. Nejčastějšími výkony jsou převazy ran a bérceových vředů, péče o ležícího, péče o močovou cévku, aplikace inzulínu, aplikace injekcí na tlumení bolesti, odběry krve, měření tlaku krve a další. Výkon provádí zdravotní sestra podle předpisu obvodního lékaře. Často je poskytována péče po propuštění z nemocnice, opět na předpis lékaře. Předepsané výkony jsou hrazeny zdravotní pojišťovnou. Nedílnou součástí péče je podpora pečujících osob a zácvek v ošetrování seniora.

Ve většině případů potřebují odbornou pomoc senioři, ale tento typ služby je určen všem dospělým lidem, kteří pro svou nemoc, zdravotní či tělesné postižení nejsou schopni se o sebe plně postarat, nebo kteří trpí bolestí.

### **Informace:**

Pro bližší informace o domácí péči včetně možností návazných sociálních služeb se můžete obrátit na **tel. 571 612 466, 739 038 424**, vedoucí služby p. Kostelná  
Adresa: Diakonie ČCE – středisko ve Valašském Meziříčí, Dům sociálních služeb, Žerotínova 319  
[www.diakoniev.cz](http://www.diakoniev.cz)

## **Pozvánka na zasedání zastupitelstva**

Přijměte pozvání na 16. zasedání zastupitelstva obce Jarcová, které se koná dne 17.9.2012 od 17,30 hodin v zasedací místnosti OÚ.

*Ing. Ivo Veselý, starosta*

## **Pozvánka na zasedání zastupitelstva**

Dne 12. 10. a 13. 10. 2012 se uskuteční volby do Zastupitelstva Zlínského kraje a Senátu ČR.

Volební místnost bude tradičně umístěna do sálu kulturního domu v Jarcové č.p.230

Volit můžete přijít v pátek 12. 10. od 14:00 do 22:00 hod a v sobotu 13. 10. od 8:00 do 14:00.

*Ing. Ivo Veselý, starosta*

Vydává Obecní úřad Jarcová, PSČ 757 01. Evidenční číslo MK ČR E 20200. Vychází čtvrtletně nákladem 250 výtisků, zdarma občanům obce. Redakční rada: Iveta Bačová, Jiří Hrabovský, Lenka Kostelná. V Jarcové 25. 8 .2012, číslo 2/2012. Příspěvky nejsou redakčně upravovány, neprošlo jazykovou úpravou. Za obsah odpovídá Iveta Bačová, email: [info@jarcova.cz](mailto:info@jarcova.cz) Uzávěrka příštího čísla : 10.12.2012